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نمایشگاه بین المللی «تاجیکستان-2024»
خبرگزاری آسیا پلاس: 24 تا 26 اکتبر سال جاری، مرکز اکسپو دوشنبه میزبان یک نمایشگاه بین المللی جهانی است که توسط اتاق بازرگانی و صنایع تاجیکستان با حمایت دولت جمهوری  تاجیکستان برگزار می شود. شرکت‎هایی از تاجیکستان، بلاروس، روسیه، پاکستان، ایران، چین و ازبکستان در این نمایشگاه شرکت خواهند کرد.
شرکت‎های داخلی و خارجی طیف گسترده‎ای محصولات از جمله: تجهیزات تشخیصی دندانپزشکی و آزمایشگاهی، دارو، برنج، خدمات آموزشی و ماشین آلات کشاورزی ارائه خواهند کرد.
امسال بیش از 100 شرکت در نمایشگاه «تاجیکستان-2024» شرکت خواهند کرد.  
تلگرام خبرگزاری آسیا پلاس
گفتگوی تاجیکستان و چین در باره ایجاد پارک صنعتی نوآورانه
خبرگزاری خاور: در چارچوب بیست و ششمین مجمع و نمایشگاه بین المللی «معدن چین 2024»، دیدار هیات تاجیکستان با وانگ جیانگ پینگ معاون وزیر صنعت و فناوری اطلاعات جمهوری خلق چین برگزار شد.
در این دیدار در خصوص چشم انداز گسترش همکاری‎های دوجانبه در صنایع اولویت دار، تقویت چارچوب قانونی بین دستگاه‎های دولتی دو کشور و سایر موضوعات مورد علاقه دو کشور تبادل نظر شد.
تقویت تلاش‎های مشترک برای اجرای نکات توافق نامه امضا شده بین وزارت صنعت و فناوری‎های نوین جمهوری تاجیکستان و وزارت صنعت و فناوری اطلاعات چین از جمله ایجاد پارک صنعتی نوآورانه بین دو کشور، تقویت همکاری‎های صنعتی بین شرکت‎های صنعتی و آموزش پرسنل مجرب مورد توجه قرار گرفت. همچنین دیدارهایی بین هیات تاجیکستان و چین Minmetals و CNMC برگزار شد.
در این دیدار طرفین در زمینه‎های اولویت دار همکاری در صنعت معدن و توسعه پروژه‎های مشترک در این حوزه تبادل نظر کردند.
https://khovar.tj/rus/2024/10/tadzhikistan-i-kitaj-obsudili-voprosy-sozdaniya-innovatsionnogo-promyshlennogo-parka/
بررسی ورود شرکت‎های صادرکننده تاجیکستان به شرکت «WILDBERRIES» در دوشنبه 
خبرگزاری خاور: جمشید جمعه‎خان‎زاده رئیس اتاق بازرگانی و صنایع جمهوری تاجیکستان، با آینا کریموا نماینده شرکت «WILDBERRIES» در تاجیکستان، دیدار کرد و در جریان آن، طرفین در مورد موضوع ورود شرکت‌های صادرکننده این کشور به بازارهای خارجی در چارچوب برنامه «WILDBERRIES» گفتگو کردند. 
در این دیدار رافائل آبرامیان مدیر توسعه همکاری‎های بین المللی این شرکت و لوان کوچوی مدیر کل «WILDBERRIES» در تاجیکستان به صورت مجازی ارتباط برقرار کردند و در مورد برنامه‎ها و گام‎های بعدی بحث و تبادل نظر کردند.
در عین حال، در این نشست، طرفین در مورد تهیه طرح اقدام «WILDBERRIES» در تاجیکستان برای 6 ماه اول سال 2025 و همچنین برگزاری رایزنی‎ها، کنفرانس‎ها و مجمع‎های تجاری بحث و تبادل نظر کردند.
شایان ذکر است که در چهارم اکتبر سال جاری، یادداشت تفاهم بین اتاق بازرگانی و صنایع جمهوری تاجیکستان و شرکت خصوصی  (Wildberries-Russ) در چارچوب نشست کمیسیون بین دولتی جمهوری تاجیکستان و فدراسیون روسیه در زمینه همکاری اقتصادی به امضا رسید. 
https://khovar.tj/2024/10/masalai-vorid-sudani-shirkat-oi-sodirotkunandai-to-ikiston-ba-shirkati-wildberries-barras-gardid/
تولید محصولات به ارزش بیش از 16 میلیارد سامانی طی 9 ماه در استان سغد
خبرگزاری اوستا: طی نه ماه گذشته سال جاری، محصولات کشاورزی به ارزش 16 میلیارد و 288 میلیون سامانی در منطقه سغد تولید شده است. این شاخص نشان دهنده رشد مداوم بخش کشاورزی در منطقه است که یکی از مراکز کلیدی کشاورزی تاجیکستان می باشد.  
سهم عمده در تولید کشاورزی از کشت غلات، پنبه، میوه‎ها، سبزیجات و سیب زمینی بوده است. همچنین نتایج خوبی در دامداری به ویژه در تولید شیر، گوشت و پشم حاصل شده است.
حمایت دولت از کشاورزان، از جمله یارانه و اعتبار ارزان، نقش مهمی در افزایش سطح تولید داشته است. شیوه‌های نوآورانه کشاورزی، مانند استفاده از انواع بذر جدید، شیوه‌های کشاورزی و فن‌آوری‌های خاک‌ورزی، به افزایش حاصل کمک کرده‌اند. 
تجزیه و تحلیل داده‏ها نشان می دهد که این شاخص‎ها شاخص مهمی از توسعه پایدار بخش کشاورزی هستند. رشد تولید نه تنها نیازهای غذایی داخلی را تامین می کند، بلکه پتانسیل صادراتی منطقه را نیز افزایش می دهد. 
تولید پنبه و میوه‎هایی که به کشورهای دور و نزدیک خارج از کشور صادر می شود، برای اقتصاد اهمیت ویژه‎ای دارد. علاوه بر این، رشد تولیدات کشاورزی به طور مستقیم بر وضعیت اجتماعی-اقتصادی منطقه تأثیر می گذارد. 
افزایش تولید منجر به ایجاد مشاغل جدید به ویژه در مناطق روستایی و افزایش درآمد می شود که به بهبود استانداردهای زندگی کمک می کند. 
با این حال، علیرغم نتایج به دست آمده، کارشناسان خاطرنشان می کنند که برای افزایش بیشتر حجم تولید، حل تعدادی از مشکلات ضروری است. از جمله نیاز به مدرن‎سازی زیرساخت‎های ذخیره‎سازی و فراوری محصول، بهبود لجستیک و معرفی سیستم‎های مدیریت تولید کشاورزی کارآمدتر است.
به طور کلی، بخش کشاورزی منطقه سغد دارای پتانسیل قابل توجهی برای رشد و توسعه بیشتر است که به نوبه خود به تقویت اقتصاد منطقه، بلکه کل کشور کمک خواهد کرد 
https://avesta.tj/2024/10/16/v-sogdijskoj-oblasti-za-9-mesyatsev-proizvedeno-selskohozyajstvennoj-produktsii-na-16-288-milliarda-somoni/
تقویت همکاری با ایران به ویژه استان خراسان رضوی
سایت رسمی استانداری ختلان: ایجاد سرمایه‎گذاری مشترک و تبادل هیات‎های تجاری برای گسترش همکاری‎ها و افزایش حجم گردش مالی بین مناطق ختلان جمهوری تاجیکستان و خراسان رضوی جمهوری اسلامی ایران ضروری است.
این نکته در دیدار دولتعلی سعید رئیس استان ختلان با حسن نوری زاده معاون اقتصادی رئیس منطقه خراسان رضوی و علیرضا حقیقیان سفیر جمهوری اسلامی ایران در تاجیکستان که در حاشیه مجمع بین المللی «ختلان اینوست 20245» در شهر باختر برگزار شد، مورد تاکید قرار گرفت.
طرفین در این گفتگو وضعیت کنونی روابط تجاری و سرمایه گذاری دوجانبه را مورد بحث و بررسی قرار دادند و به موضوع تقویت هرچه بیشتر همکاری‎های تجاری و اقتصادی استان ختلان و استان خراسان رضوی توجه ویژه داشتند. 
رئیس استان ختلان با یادآوری سفر هیات منطقه ختلان به استان خراسان رضوی در ماه می سال گذشته، روابط بین فعالان اقتصادی دو منطقه را بسیار نزدیک ارزیابی کرد.
نوری‎زاده خاطرنشان کرد: منطقه خراسان رضوی با توسعه همکاری‎های اقتصادی و تجاری با منطقه ختلان علاقه‎مند است. هدف اتاق بازرگانی خراسان رضوی تقویت روابط با کشور برادر و دوست تاجیکستان است که نتیجه آن بهبود روابط دو ملت است.
در این دیدار خاطرنشان شد کالاهای مورد نیاز از جمله کاشی، چسب، در و پنجره، کیف و تجهیزات مختلف از جمهوری اسلامی ایران به جمهوری تاجیکستان وارد می شود. و از استان ختلان عمدتا الیاف پنبه و نخ ریسندگی به جمهوری اسلامی ایران  صادر می گردد.
دولتعلی سعید گفت: تاجیکستان و ایران دو کشوری هستند که به یک زبان و فرهنگ صحبت می کنند و دارای پیوندهای تاریخی و میراثی مشترک هستند. دستگاه اجرایی استان ختلان همه فرصت‎ها را برای گسترش و تعمیق همکاری‎های متقابل سودمند با مناطق ایران به ویژه منطقه خراسان رضوی بسیج می کند.
در این دیدار طرفین نسبت به آینده خوب روابط دوستانه و همکاری‎های سودمند منطقه ختلان و خراسان رضوی به نفع مردم شریف دو کشور ابراز امیدواری کردند، و برای اجرا و توسعه همکاری‎ها در زمینه‎های صنایع سبک، کاشت و اصلاح بذر، ایجاد کارخانه‎های مشترک در کشاورزی، داروسازی، تقویت روابط فرهنگی، علمی، بهداشتی و گردشگری اظهار علاقه مندی نشان داده شد.
http://khatlon.tj/?p=8891
برای اولین بار محاسبه دارایی‎های جاده‎ای تاجیکستان 
آسیا پلاس: وزارت نقلیات جمهوری تاجیکستان گزارش می دهد که در تاجیکستان، از سپتامبر سال گذشته برای اولین بار در تاریخ این کشور، برای صدور گواهینامه راه‎های کشور، دارایی‏های جاده‏ای ثبت و محاسبه می شود.
در این گزارش آمده است :برای این منظور، با حمایت بانک توسعه آسیایی، وزارت نقلیات تاجیکستان یک سیستم حسابداری مدرن‎ دارایی جاده‏ای «ROMDAS» را که توسط شرکت نیوزلند Data Collection Limited  ساخته شده است، دریافت کرد.
خاطرنشان می شود در حال حاضر از 5567.9 کیلومتر جاده‎های عمومی با اهمیت بین المللی و ملی که در ترازنامه وزارت نقلیات جمهوری تاجیکستان قرار دارد، داده‎های مربوط به دارایی‎های 4407.7 کیلومتر جاده جمع آوری که معادل 79.1 درصد آن است. 
این وزارتخانه تأکید می‌کند که تحول دیجیتال به شرکت‌ها و مؤسسات این صنعت اجازه می‌دهد تا با استفاده مؤثر از فناوری راه‌حل‌های دیجیتال برای بهبود سرعت و کیفیت کار، افزایش سودآوری و تضمین توسعه پایدار، یک قدم جلوتر باشند.
در این گزارش آمده است که از 30 ماژول تبدیل دیجیتال، 13 ماژول در مرحله توسعه و بهره برداری قرار دارند که 44.8 درصد از ظرفیت تولید شرکت واحد دولتی «مرکز دیجیتالی سازی صنعت حمل و نقل» را تشکیل می‎دهد.
مقامات این وزارتخانه خاطر نشان می‌کنند: « ماژول‎ها شامل مدیریت فرآیند صدور مجوز و گواهینامه، حسابداری و صدور مجوز برای حمل و نقل بین المللی، توزیع و کنترل بارنامه‎ها و بارنامه‎ها - SMR، مدیریت دارایی جاده، وزن کردن وسایل نقلیه، ثبت شدت ترافیک و غیره است». 
https://asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/economic/20241021/v-tadzhikistane-vpervie-provoditsya-uchet-dorozhnih-aktivov
گفتگوی وزرای کشورهای مستقل مشترک المنافع در مورد چشم انداز توسعه بازار معدن و متالورژی 
خبرگزاری خاور: وزرای جمهوری تاجیکستان، جمهوری ازبکستان، جمهوری قرقیزستان، جمهوری آذربایجان و فدراسیون روسیه در این برنامه تجاری در مجمع بین المللی سرمایه گذاری معدن و متالورژی تاجیکستان که در 29 اکتبر در سال جاری در دوشنبه برگزار می شود، سخنرانی خواهند کرد. 
این مجمع با حمایت وزارت صنعت و فناوری‎های نوین جمهوری تاجیکستان و همچنین با حمایت اداره اصلی زمین شناسی وابسته به دولت جمهوری تاجیکستان برگزار می شود. 
شایان ذکر است که این رویدادها عمدتا با هدف دستیابی به چهارمین هدف استراتژیک جمهوری تاجیکستان برای صنعتی شدن سریع کشور، حمایت از توسعه صنعتی پایدار، تجدید و گسترش روابط همکاری‎های منطقه‎ای و همچنین تشدید و توسعه همکاری‎ها و مشارکت‎ها در بخش صنعتی برگزار می شود.
 اولین مجمع سرمایه گذاری معدن و متالورژی تاجیکستان اولین رویداد پیشرو در زمینه معدن و متالورژی است. برنامه ریزی شده است که چنین رویدادهایی به بستری موثر برای تبادل نظرات و تجربیات حرفه‎ای کارشناسان صنعت، برای بحث در مورد چشم انداز توسعه بازار معدنی و متالورژی کشور، نوآوری‎ها در زمینه تجهیزات و فناوری‎های استخراج و فرآوری مواد معدنی تبدیل شود. 
در حال حاضر بیش از 15 وزیر صنعت کشورهای خارجی، بیش از 50 شرکت فراملی در زمینه معدن و متالورژی و سرمایه گذاری حضور خود را در این مجمع تایید کرده اند.
https://khovar.tj/rus/2024/10/ministry-stran-sng-obsudyat-perspektivy-razvitiya-gorno-metallurgicheskogo-rynka/
امضای قرارداد سرمایه گذاران ترکیه و ایران جهت تاسیس شرکت صنعتی در ختلان 
سایت رسمی استانداری ختلان: در راستای جذب سرمایه، توسعه روابط اقتصادی و تجاری منطقه با سرمایه‎گذاران خارجی، ارائه فرصت‎های سرمایه گذاری و ظرفیت‎های تولید و صادرات منطقه، در اکتبر سال جاری نهت‏الله‏زاده دولت ‎مراد رئیس اتاق بازرگانی و صنایع ختلان منطقه با سرمایه گذاران ترک و ایرانی از مناطق بالجوان و خاولینگ بازدید کرد.
میهمانان با صفر‏‎زاده بختیار رئیس ناحیه بالجوان و نبی‎زاده فخرالدین رئیس ناحیه خاولینگ دیدار و با ظرفیت تولید این نواحی آشنا شدند.
پیش بینی شده است که در مجمع بین المللی «ختلان اینوست – 2024» سه قرارداد همکاری با منطقه خاولینگ و یک قرارداد همکاری با منطقه بالجوان در زمینه خرید و فرآوری میوه، ایجاد کارخانه مایع دستشویی و لباس‎شویی و فرآوری پشم به امضا رسد. همچنین در رابطه با این موضوعات میهمانان با  میرزازاده مظفر معاون اول منطقه ختلان دیدار کردند.
اهداف اصلی اتاق بازرگانی و صنایع استان ختلان، کمک به توسعه اقتصاد استان، ادغام آن در نظام اقتصادی جهانی، تشکیل ساختار مدرن روابط بازار، فراهم کردن شرایط مساعد برای فعالیت تجاری و گسترش روابط تجاری، اقتصادی، علمی و فنی با سایر کشورها می باشد. 
این نهاد در آینده نیز در راستای تحقق دستورات رئیس جمهور تاجیکستان، برای جذب هر چه بیشتر سرمایه‏های خارجی به اقتصاد کشور، برای ارائه کالاها و محصولات تولید داخل در نمایشگاه‎های بین المللی خارج از کشور و افزایش ظرفیت صادراتی کشور، از فرصت‏های موجود استفاده کامل خواهد کرد. 
http://khatlon.tj/?p=8875
تولید 28 میلیون سامانی محصولات کشاورزی در ختلان 
اسپوتنیک: حجم تولید محصولات کشاورزی استان ختلان در 9 ماهه 28.3 میلیارد سامانی بوده است.
بر اساس گزارش سرویس مطبوعاتی استان ختلان این میزان 11.5 درصد بیشتر از مدت مشابه سال 2023 است.
به عنوان مثال، تا اول اکتبر 2024، محصولات کشاورزی در زمینی به مساحت 434 هزار هکتار محصولات کشاورزی کشت از جمله غلات  191.6 هزار هکتار، محصولات فنی  132 هزار هکتار، پنبه  120.7 هزار هکتار، سبزیجات 39.765 هزار هکتار، سیب زمینی 13.723 هزار هکتار  شده است. شایان ذکر است که در این مدت 6.6 درصد از محصولات کشاورزی کاشته شده است.
در نیمه دوم ماه اوت در جنوب تاجیکستان در استان ختلان، کارزار برداشت پنبه آغاز شد. به گزارش ستاد خبری رئیس منطقه ختلان، 26.3 هزار تن پنبه تا 16 سپتامبر سال جاری در  شهر و نواحی استان ختلان جمع آوری شد که 8.9 درصد کل طرح منطقه است.
در تاجیکستان، کشت پنبه تقریبا  برای 20 درصد جمعیت کشور اشتغال ایجاد می کند و منبع مهمی از مواد خام برای صنعت نساجی شمار می رود. 
https://sputnik.tj/20241020/khatlon-mahsulot-kishovarzi-istehsol-1064784323.html
صادرات برق به مبلغ 16.3 میلیون دلار در ماه سپتامبر سال جاری 
 آسیا پلاس: آژانس آمار تاجیکستان گزارش داده است که طی 9 ماه سال جاری، تاجیکستان حدود 100 میلیون دلار برق به کشورهای همسایه صادر کرده است. به ویژه، در ماه سپتامبر، از عرضه به خارج از کشور مبلغ 16.3 میلیون دلار به دست آورد.
شرکت برق تاجیک بیان داشت که برق رسانی به ازبکستان فقط در تابستان انجام می شود و صادرات به افغانستان نیز در فصل پاییز و زمستان (سپتامبر تا می) صرفا برای حفظ زیرساخت ها ادامه می یابد. 
شایان ذکر است که شرکت برق تاجیک در ابتدای 10 روز پایانی ماه سپتامبر سال جاری از اعمال محدودیت در تامین برق در کشور خبر داد. 
ساکنان مناطق روستایی می گویند که از 21 سپتامبر تنها از 8 تا 10 ساعت در روز  از 5 تا 8 صبح و از 17 تا 22 بعد از ظهر  برق دریافت می کنند.
روستاییان تمام مناطق کشور به جز منطقه بدخشان از محدودیت تامین برق گلایه دارند (سیستم انرژی این منطقه مستقل از سیستم انرژی مرکزی کشور کار می کند و توسط شرکت خصوصی پامیر انرژی اداره می شود).
بر اساس آمار، در 9 ماه سال جاری، تاجیکستان 17.2 میلیارد کیلووات ساعت برق تولید کرده است که نسبت به مدت مشابه در سال 2023، 0.4 درصد افزایش داشته است. شایان ذکر است که حدود 95 درصد انرژی توسط نیروگاه‏های برق آبی تولید می شود.
https://www.asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/economic/20241018/tadzhikistan-v-sentyabre-na-eksporte-elektrichestva-zarabotal-163-mln
اروپا و آسیای مرکزی: از تحریم تا نوآوری 
خبرگزاری اوستا: کشورهای آسیای مرکزی پس از اتحاد جماهیر شوروی  قزاقستان، ازبکستان، قرقیزستان، تاجیکستان و ترکمنستان  از نظر ویژگی‎‌های ساختار سیاسی و اجتماعی-اقتصادی، سرعت و جهت توسعه متفاوت هستند، اما آنها یک مشکل مشترک دارند. آنها از نظر جغرافیایی تحت فشار چین، روسیه، ایران و افغانستان قرار گرفته‎اند. این نزدیکی فضای کمی برای مانور سیاسی و اقتصادی باقی می ‎گذارد.  
از یک سو، پکن و مسکو تمایل خود را برای دیکته کردن شرایط همکاری سیاسی و اقتصادی به کشورهایی که از نظر تاریخی آنها را سرزمین‌های تابعه می دانند، پنهان نمی کنند. علاوه بر این، جمعیت کشورهای آسیای مرکزی تمایلی به پذیرش ایده تقویت دموکراسی ندارند، اما به راحتی تحت تأثیر اسلام رادیکال جنوب قرار می‌گیرند. 
در این زمینه، منطقه در دهه‎های آینده به دلیل تغییرات آب و هوایی جهانی با چالش‎های جدیدی روبرو خواهد شد. 
امنیت منابع آب و غذا به اولویت شماره یک کشورهای آسیای مرکزی تبدیل خواهد شد. با توجه به رشد پویای جمعیت، کمبود این منابع باعث رقابت برای دسترسی به آنها می شود و تنش بین دولتی را افزایش می دهد و خطر بزرگ شدن به درگیری‌های مسلحانه را افزایش می دهد. 
بی ثباتی و هرج و مرج در منطقه آسیای مرکزی پیامدهای گسترده‎ای خواهد داشت. آگاهی این امر اروپا را تشویق می کند تا اقدامات پیشگیرانه با هدف تقویت روابط با کشورهای آسیای مرکزی، ارتقای وحدت منطقه، ثبات اقتصادی و سیاسی انجام دهد. 
یکی از عناصر مهم این استراتژی، ابتکار دروازه جهانی است که تا سال 2027، سرمایه‌گذاری تا 300 میلیارد یورو را برای پر کردن شکاف‌های اقتصادی و زیرساختی در کشورهای دریافت‌کننده، که شامل کشورهای آسیای مرکزی می‌شود، فراهم می‌کند. 
علاوه بر کمک به بهبود استانداردهای کار و اجتماعی، برنامه ریزی شده است تا در توسعه دیجیتالی شدن و فناوری‎های نوآورانه در تولید کشاورزی، انرژی و حمل و نقل سرمایه گذاری شود.
اتحادیه اروپا به دنبال دمیدن روح تازه ای به «جاده ابریشم» آسیایی - بین چین و اروپا از طریق آسیای مرکزی، قفقاز و ترکیه است. رویکرد اروپایی نیز در خدمت منافع چین است. تنها مخالف دولت‌های آسیای مرکزی که موقعیت خود را به عنوان حلقه ارتباطی بین غرب و شرق تقویت می کند، روسیه است. اولا، فدراسیون روسیه علاقه مند به هدایت جریان‌های تجاری فراملی از طریق قلمرو خود است. ثانیا، تقویت کشورهای آسیای مرکزی با جاه طلبی‌های ژئوپلیتیک کرملین در تضاد است و رقابت ناخواسته ایجاد می کند. در عین حال، سناریوی بحران تبدیل منطقه به یک منطقه خاکستری بزرگ مناسب مسکو خواهد بود که تصویر روسیه را به عنوان یک قلعه محاصره شده به مردم خود تحمیل می کند و جزیره‌ای از ثبات است که توسط جنگ‌ها و درگیری‌ها احاطه شده است.
در چنین شرایطی، بدیهی به نظر می رسد که برای کشورهای آسیای مرکزی، تشدید همکاری با اروپا می تواند به نقطه اتکای افزایش تاب آوری در برابر چالش‎های آینده تبدیل شود. مهم است که بروکسل هنگام ارائه کمک، شرایط سیاسی را تعیین نکند و مسائل مربوط به معیارهای دموکراتیک را از معادله خارج کند. وی خواستار در نظر گرفتن منافع اتحادیه اروپا به ویژه رعایت محدودیت‎های تحریمی علیه روسیه است. 
کشورهای آسیای مرکزی، به ویژه قزاقستان و ازبکستان، از زمان تهاجم گسترده روسیه به اوکراین در سال 2022، به شدت درگیر طرح‎های مقابله با تحریم‎ها بوده‎اند. 
در عین حال، امروز حجم این گونه تراکنش ها به میزان قابل توجهی کاهش یافته است. اگر چنین پویایی در آینده ادامه یابد، به احتمال زیاد، اتحادیه اروپا می تواند نقش مهمی در غلبه بر انزوای آسیای مرکزی از بازارهای جهانی ایفا کند و به توسعه نوآورانه سریع منطقه کمک کند. مهم است که پایتخت های کشورهای آسیای مرکزی خرد استراتژیک نشان دهند و از پول روسیه به نفع رفاه بلندمدت خودداری کنند. 
https://avesta.tj/2024/10/15/evropa-i-tsentralnaya-. aziya-ot-sanktsij-k -innovatsiyam/ Avesta.tj – 
غرفه تاجیکستان در نمایشگاه بین المللی «تبریز -2024»
خبرگزاری خاور: در سومین نمایشگاه بین المللی گردشگری «تبریز-2024» به همت سفارت جمهوری تاجیکستان در ایران، پاویون تاجیکستان برپا شد.
مواد و آثار در این غرفه که پتانسیل عظیم گردشگری کشور زیبای تاجیکستان را به نمایش می گذارد، توجه بازدیدکنندگان نمایشگاه را به خود جلب کرد.
غرفه تاجیکستان در اولین روز نمایشگاه مورد بازدید سیدرضا صالحی امیری وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی ایران، بهرام سرمست استاندار آذربایجان شرقی و نمایندگانی از اداره کل تبریز قرار گرفت. آنها ظرفیت‎های گردشگری تاجیکستان را عامل توسعه روابط گردشگری با کشور تاجیکستان عنوان کردند. 
شایان ذکر است که نظام‎الدین زاهدی سفیر جمهوری تاجیکستان در ایران با یعقوب هوشیار شهردار تبریز دیدار کرد.
در این دیدار طرفین در خصوص روابط خواهر خواندگی خجند (تاجیکستان) و تبریز (ایران) بحث و تبادل نظر کردند و شاعر و دانشمند بزرگ کمال خجندی را که مقبره وی در تبریز است، رابط این دو شهر باستانی دانستند.
طرفین برگزاری روزهای فرهنگ و هنر در خجند و تبریز، تبادل هیئت‌های نمایندگان علم و ادب، برپایی نمایشگاه‌های تجاری و اقتصادی و سایر برنامه‌ها به منظور تحریک روابط بین شهرهای دوقلو مهم عنوان کردند. 

https://khovar.tj/rus/2024/10/pavilon-tadzhikistana-na-mezhdunarodnoj-vystavke-tebriza/
آسیای مرکزی نیازمند اقدام فعال جهت گذار به توسعه پایدار و انرژی پاک 
خبرگزاری خاور: سلطان رحیم‎زاده، رئیس کمیته دولتی سرمایه گذاری و مدیریت دارایی جمهوری تاجیکستان در مراسم افتتاحیه کنفرانس همکاری و ادغام منطقه‎ای، در مورد مسائل انرژی پاک که در هانوی( ویتنام) برگزارشد،  شرکت و سخنرانی کرد.
رحیم‎زاده بر اولویت‏های کشورهای آسیای مرکزی در مسیر توسعه پایدار و همچنین نقش کلیدی منابع انرژی تجدیدپذیر به ویژه نیروگاه‏های آبی در دستیابی به اهداف کاهش انتشار گازهای گلخانه‎ای و کربن زدایی اقتصادی تاکید کرد.
بر نقش مهم در حمایت از پروژه‌های انرژی منطقه‌ای تاکید شد که به کشورهای آسیای مرکزی اجازه می‌دهد تا انتقال به انرژی پایدار را تسریع کنند و انتشار CO2 را کاهش دهند.
رئیس کمیته دولتی سرمایه گذاری و مدیریت دارایی جمهوری تاجیکستان افزود: گذار به توسعه پایدار و انرژی پاک در آسیای مرکزی نیازمند اقدام فعال، سرازیر شدن سرمایه گذاری و تقویت همکاری‎های منطقه‎ای است.
https://khovar.tj/rus/2024/10/perehod-k-ustojchivomu-razvitiyu-i-chistoj-energii-v-tsentralnoj-azii-trebuet-aktivnyh-dejstvij/
 حضور شرکت‎های فرآوری میوه خشک تاجیکستان در نمایشگاه بین المللی «SIAL» 
خبرگزاری خاور:  در ماه اکتبر سال جاری نمایشگاه بزرگ بین المللی SIAL» » در شهر پاریس فرانسه برگزار شد که در آن 6 شرکت فرآوری خشکبار شهر ایسفره شرکت کرده و محصولات داخلی خود را عرضه خواهند کردند.  
این شرکت‎ها عبارتند از: «برکت ایسفره»، «آرا ایسفره »، « ایسفره فود»، «وادی میوه‏ها»، «وصال» و همچنین «میوه زرین» است. آنها تازه ترین محصولات را به هزاران بیننده از سراسر جهان در بزرگترین نمایشگاه مواد غذایی و نوشیدنی در میان 7500 شرکت کننده دیگر ارائه می کنند.
نمایندگان هفت شرکت دیگر، انجمن بین المللی تولیدکنندگان و صادرکنندگان محصولات کشاورزی تاجیکستان (MAPEST) و انجمن کارآفرینان ختلان به عنوان بازدید کننده به هیات تاجیکستان را همراهی خواهند کرد. 
شرکت های تاجیکستانی در چارچوب پروژه مرکز تجارت بین المللی (ITC)  با همکاری اتاق بازرگانی و صنایع جمهوری تاجیکستان در این نمایشگاه شرکت می کنند.
این نمایشگاه فرصت خوبی را برای شرکت‎های فرآوری میوه خشک تاجیکستان فراهم می کند تا محصولات و فرصت‎های خود را ارائه و تبلیغ کنند، در مورد همکاری‎های تجاری احتمالی بحث کنند و با روند و اصول جدید بازار در سطح جهانی آشنا شوند.
https://khovar.tj/2024/10/korhona-oi-korkardi-hushkmevai-to-ikiston-dar-namoishgo-i-bajnalmilalii-sial-ishtirok-mekunand/
نتایج اقتصادی و اجتماعی استان ختلان در 9 ماه سال جاری
سایت رسمی دستگاه اجرایی استان ختلان:  طی نشست جمع بندی نتایج اقتصادی-اجتماعی استان ختلان در نه ماهه سال 2024 گزارش شد که در اقتصاد منطقه، شاخص توسعه کوتاه مدت منطقه‎ای استان ختلان به 27.9 میلیارد سامانی رسید که نسبت به مدت مشابه سال گذشته 8.3 واحد درصد افزایش داشته و سهم آن در شاخص‎های توسعه کشور 27.2 درصد را تشکیل می دهد.
همچنین گفته شد طی سال گذشته برنامه توسعه اقتصادی- اجتماعی استان برای سال‌های 2025-2021، 59.7 درصد تامین شده است که در طول اجرای این برنامه، 170 پروژه به ارزش 5.1 میلیارد سامانی به طور کامل اجرا شده است و کار در 86 پروژه دیگر ادامه دارد.
علاوه بر این در منطقه، اقداماتی برای جذب سرمایه گذاری خارجی انجام شده است و در 9 ماهه سال 2024، 5.9 میلیون دلار سرمایه خارجی وارد شده که مبلغ 4.1 میلیون دلار آن سرمایه گذاری مستقیم خارجی است. در حال حاضر 44 پروژه سرمایه گذاری دولتی در منطقه ختلان در حال اجراست که بیش از 1.2 میلیارد دلار برای خرید کالا، انجام کار و خدمات در زمینه های آموزشی، بهداشتی، کشاورزی، آبیاری، مسکن و آب و برق، انرژی، حمل و نقل، محیط زیست، شرایط اضطراری و گردشگری روان گردیده است.  
مقامات ذیربط گزارش دادند که در این مدت، حجم تجارت به 12.0 میلیارد سامانی و میزان خدمات پرداختی به 2.1 میلیارد سامانی رسیده است و نسبت به مدت مشابه سال قبل به ترتیب 122 و 111.8 درصد  است. 
گردش مالی تجارت خارجی استان ختلان در 9 ماه سال 2024 به 332.6 میلیون دلار رسید که حجم صادرات 154.5 میلیون دلار(46.5 درصد)  و واردات 178.1 میلیون دلار ( 53.5 در صد) می باشد.
بر اساس گزارشات در این نشست، میزان کل محصولات کشاورزی 28 میلیارد و 39 میلیون 719.5 هزار سامانی را در بر گرفته است که نسبت به مدت مشابه سال قبل 111.5 درصد افزایش داشته است. تا اول اکتبر 2024 در تمامی بخش‏های کشاورزی، 434000 هکتار محصولات کشاورزی شامل 191600 هکتار غلات، 132000 هکتار محصولات فنی شامل 120700 هکتار پنبه، 39765 هکتار سبزجات، 13723 هکتار سیب زمینی،17218  هکتار  محصولات پالیزی و 39679 هکتار  علوفه کشت شد و چشم انداز کاشت محصولات 106.6 در صد انجام شد.  
در منطقه اقدامات مشخصی برای اجرای چهارمین هدف راهبردی دولت جمهوری تاجیکستان «توسعه سریع صنعتی» انجام شده است، توسعه بخش صنعتی طبق چشم انداز مصوب تضمین شده است و در مدت سپری شده سال جاری 8.44 میلیارد سامانی محصولات صنعتی تولید شد که با احتساب قیمت‎های مقایسه‎ای، نرخ رشد تولید صنعتی 6.0 درصد افزایش یافت و سهم آن در سطح جمهوری 22.6 درصد را در برگرفت.  
شایان ذکر است که در 9 ماهه سال 2024، از حساب کل منابع مالی به صنعت ساختمان 2 میلیارد و 473.3 میلیون سامانی تخصیص داده شد که نرخ رشد آن نسبت به مدت مشابه سال قبل 116.5 درصد را به خود اختصاص داده است. به طور خاص از منبع مالی دولتی 453 میلیون  281.5 هزار سامانی، شرکت های خصوصی 548.4 میلیون سامانی، کارآفرینان 347.7 میلیون سامانی، جمعیت 124.4 میلیون سامانی و سرمایه خارجی 999.5 میلیون سامانی بوده است.  
در مقیاس استان، مجموعا 2098 کیلومتر جاده به مبلغ کل 173.1 میلیون سامانی عملیات تعمیر و بازسازی جاده‎ها  صورت گرفته است که میزان 36.5 میلیون سامانی نسبت به مدت مشابه سال 2023 بیشتر می باشد. 

http://khatlon.tj/?p=8867

استان ختلان و 56 درصد محصولات کشاورزی تاجیکستان 
خبرگزاری خاور: در مجمع بین المللی ختلان اینویست 2024 اطلاع داده شد که 56 درصد محصولات کشاورزی کشور از استان ختلان می باشد.
بر اساس  اطلاع مطبوعاتی خدمات رئیس استان ختلان 62 درصد غلات در جمهوری  ،  67 درصد پنبه، 52 درصد پیله ابریشم ، 60 درصد سبزیجات، 78 درصد محصولات پالیزی، 60 درصد گوشت، 42 درصد شیر و 43 درصد محصولات لبنی مربوط به استان ختلان تولید شده است. 
مساحت اراضی آبی این استان 338 هزار هکتار است که معادل 45 درصد کل اراضی آبی جمهوری تاجیکستان است. تنها در سال 2023 بیش از 1.1 میلیون تن غلات، 1.8 میلیون تن سبزیجات، 227.3 هزار تن سیب زمینی، 276.2 هزار تن میوه، 125.0 هزار تن انگور و 229 هزار تن پنبه در این استان جمع آوری شده است.
گزارش شده است که سالانه نزدیک به 100 هزار تن محصولات کشاورزی از این منطقه به کشورهای دیگر صادر می شود.
شایان ذکر است که بخش کشاورزی در اجرای استراتژی توسعه پایدار، تضمین امنیت غذایی، اشتغال، کاهش سطح فقر و بهبود کیفیت زندگی ساکنان کشور نقش اساسی دارد.

https://khovar.tj/2024/10/56-foizi-ma-suloti-so-ai-kishovarzii-to-ikiston-ba-viloyati-hatlon-rost-meoyad/

راه اندازی صندوق سرمایه گذاری خطرپذیر برای حمایت استارت آپ‎های فناوری اطلاعات در تاجیکستان توسط شرکت White Hill Capital
آسیا پلاس: تاجیکستان به طور پیوسته در حال حرکت  به سمت رشد اقتصادی و تقویت جایگاه خود در عرصه بین المللی می باشد. در سال 2023، تولید ناخالص داخلی این کشور به 8.4 میلیارد دلار رسید که به توسعه فعال فناوری‎های دیجیتال کمک کرد. امامعلی رحمان رئیس جمهور تاجیکستان در سخنرانی در مجمع عمومی سازمان ملل متحد در 24 سپتامبر 2024 بر اهمیت فناوری های دیجیتال و هوش مصنوعی برای پیشرفت بیشتر کشور تاکید کرد.
در چارچوب این تغییرات مثبت، «White Hill Capital» و «Tajinvest» یادداشت همکاری امضا کردند که هدف آن ایجاد یک صندوق سرمایه گذاری خطرپذیر 5 میلیون دلاری برای حمایت از بخش فناوری اطلاعات در تاجیکستان است.
ایجاد این صندوق نشان دهنده یک گام استراتژیک با هدف توسعه استارت آپ های محلی فناوری اطلاعات و گشودن فرصت های جدید برای جذب سرمایه گذاری جهانی است. وایت هیل کپیتال و تاج‎اینوست قصد دارند منابع و تخصص خود را برای تبدیل تاجیکستان به مقصدی جذاب برای سرمایه بین المللی با یکدیگر ترکیب کنند و توجه سرمایه گذاران جهانی را به بخش رو به رشد فناوری اطلاعات کشور جلب کنند.
به عنوان بخشی از یادداشت امضا شده، طرفین توافق کردند که با هدف توسعه سرمایه گذاری مخاطره آمیز در تاجیکستان همکاری کنند. اصلان سلطاناف رئیس وایت هیل کاپیتال خاطرنشان کرد که طرفین به طور فعال در زمینه مدیریت صندوق های سرمایه گذاری خطرپذیر در تاجیکستان و قزاقستان تبادل تجربه خواهند کرد که این امر مدیریت سرمایه و برنامه ریزی استراتژیک را بهبود می بخشد. توجه ویژه ای به جذب سرمایه گذاری در استارت آپ های فناوری اطلاعات در تاجیکستان، ارتقاء رشد و گسترش آنها می شود.
 همچنین برنامه ریزی شده است که جلساتی با سرمایه گذاران داخلی و بین المللی برای ارائه اطلاعات در مورد امیدوار کننده ترین فرصت های سرمایه گذاری در بخش فناوری اطلاعات سازماندهی شود.  دلشاد جورَزاده رئیس تاج‎اینوست ابراز امیدواری کرد این شرکت به‌عنوان بستر سرمایه‌گذاری تمام تلاش خود را برای فعال‌سازی اولین صندوق سرمایه‌گذاری خطرپذیر کشور و جذب سرمایه‌گذاران داخلی به آن انجام دهد.
این یادداشت گام مهمی در توسعه اکوسیستم فناوری اطلاعات تاجیکستان خواهد بود و به استارتاپ های محلی دسترسی به سرمایه بین المللی و بهترین شیوه ها را فراهم می کند. این ابتکار موقعیت کشور را به عنوان مقصدی جذاب برای سرمایه گذاران جهانی تقویت خواهد کرد. وایت هیل کپیتال و تاج‎اینوست مطمئن هستند که همکاری آنها یک پلت فرم قوی برای نوآوری و رشد کسب و کار پایدار در تاجیکستان ایجاد می کند، از توسعه استارت آپ های محلی فناوری اطلاعات و جلب توجه بین المللی حمایت می کند و این کشور را به یک پلت فرم امیدوار کننده برای سرمایه گذاری بین المللی تبدیل می کند.
شایان ذکر است که وایت هیل کپیتال  یک شرکت صندوق سرمایه گذاری خطرپذیر است که در مراحل مختلف در سرتاسر جهان در استارتاپ هایی با رشد بالا سرمایه گذاری می کند. این صندوق در سال 2021 به عنوان بخشی از پروژه «تحریک نوآوری مولد» با همکاری بانک جهانی و وزارت توسعه دیجیتال، نوآوری و صنعت هوافضای قزاقستان تاسیس شد.
تاج‎اینوست بازیگر کلیدی در بازار سرمایه‌گذاری تاجیکستان است که به طور فعال برای توسعه مناطق استراتژیک اقتصاد، با تأکید ویژه بر بخش فناوری اطلاعات و ایجاد فرصت‌های جدید برای کارآفرینان محلی، سرمایه جذب می‌کند.
https://www.asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/economic/20241021/white-hill-capital-zapuskaet-venchurnii-fond-na-5-millionov-dlya-podderzhki-it-tartapov-v - tadzhikistane
حضور هیات تاجیکستانی در هفدهمین کنفرانس بین المللی کاربران«Micromine»
خبرگزاری خاور: نمایندگان جمهوری تاجیکستان در هفدهمین کنفرانس بین المللی استفاده کنندگان «Micromine» در شهر آلماتی جمهوری قزاقستان شرکت کردند. هیئت تاجیکستان در کنفرانس منابع معدنی گزارشی ارائه کرد.
مشخص شد که اداره کل زمین شناسی جمهوری تاجیکستان در تلاش است تا به استفاده از روش‎های مدرنی که اکنون به طور موثر در جهان برای کشف منابع استفاده می شود، دسترسی پیدا کند.
به همین منظور برنامه «Micromine» در پروژه «برنامه توسعه زمین شناسی دولتی برای سال‎های 2030- 2021» گنجانده شده است. شایان ذکر است که برنامه «Micromine» ده سال است که به طور کامل در جمهوری تاجیکستان اجرا می‎شود.
از طریق این برنامه اطلاعات لازم برای محاسبه منابع معدنی به دست می آید و به صورت خودکار تمامی منابع را محاسبه می کند.
در شرایط توسعه سریع فناوری‎های مدرن، نوآوری و دیجیتالی شدن، نرم افزار «Micromine» برای  استخراج معدن از نیازهای روز به شمار می رود.
در حال حاضر این برنامه به طور گسترده در زمینه زمین شناسی با وظایف و گزینه‎های جدید برای تهیه نقشه میادین، استخراج مواد معدنی، برنامه‎ریزی و طراحی زمین شناسی در 100 کشور جهان مورد استفاده قرار می‎گیرد.
باید گفت که شرکت «Micromine» در سال 1986 در استرالیای غربی تاسیس شد و تامین کننده برنامه های مدرن در زمینه صنعت معدن می باشد.
https://khovar.tj/2024/10/namoyandagoni-to-ikiston-dar-konferensiyai-aftumi-bajnalmilalii-istifodabarandagoni-makromajn-ishtirok-namudand/

گسترش همکاری دانشگاه فناوری تاجیکستان با سازمان « - WTITانتقال جهانی فناوری اطلاعات» 
 خبرگزاری خاور: زائر رحمان‌زاده رئیس دانشگاه فناوری تاجیکستان با جیونگ جون کیم مدیر کل سازمان      " WTIT - انتقال جهانی فناوری‌های اطلاعات» و سایر نمایندگان این شرکت دیدار و گفتگو کرد.
در این دیدار، طرفین در مورد همکاری های مثمر ثمر طولانی مدت در زمینه توسعه آموزش و پرورش تاجیکستان، اجرای فن آوری های آموزشی و روش شناختی مدرن، آموزش پرسنل مجرب، تبادل تجربه، آموزش معلمان و بهبود پایگاه مادی و فنی دانشگاه گفتگو کردند.
هدف از این همکاری افزایش ظرفیت دانشگاه برای توسعه مبانی مدرن مادی و فنی، ارتقای پرسنل و کادر آموزشی در حوزه فناوری اطلاعات و ارتباطات و رقابت پذیری  فارغ التحصلان این رشته مطابق با الزامات و هنجارهای بازار کار و همچنین تقویت نفوذ دانشگاه در بازار داخلی، منطقه‎ای و جهانی به شمار می آید. 
در چارچوب همکاری مشترک از سال 2019 تاکنون 7 نفر از فارغ التحصیلان این دانشگاه در دانشگاه‎های کره‎جنوبی در مقطع کارشناسی ارشد ثبت نام کرده‎اند. اساتید کره‎جنوبی به دانشجویان دانشگاه زبان‎های برنامه نویسی مدرن، رباتیک، برنامه نویسی هواپیماهای بدون سرنشین و هوش مصنوعی را آموزش می دهند.
با در نظر گرفتن تمایل دانشجویان به آموزش و تسلط بر زبان کره‎ای و تحصیل در کره در سال 2022، «مرکز زبان موسسه شاه سجونگ» در دانشگاه تاسیس شد.  این مرکز می تواند انگیزه جدی برای آمادگی برای آموزش حرفه ای، آشنایی با تاریخ و فرهنگ کره، گسترش جهان بینی و شکل گیری فرهنگ فنی نسل جدید ایجاد کند.
طرفین ابراز داشتند که تلاش می‌کنند همکاری‌هایی را در راستای توسعه فناوری اطلاعات و ارتباطات در سطح کیفی جدیدی ایجاد کنند تا به نتایج مشترک علمی-پژوهشی و انتقال فناوری‌های پیشرفته در این زمینه دست یابند.
https://khovar.tj/2024/10/amkorii-donishgo-i-tehnologii-to-ikiston-bo-tashkiloti-wtit-inti-oli-a-onii-tehnologiya-oi-ittiloot-gustarish-meyobad/

تکمیل 64.9 در صدی «برنامه توسعه اجتماعی-اقتصادی حصار برای سال‎های 2026-2021» 
 خبرگزاری خاور:  طی نشست نتایج توسعه اجتماعی – اقتصادی حصار در 9 ماه سال جاری گزارش شد که برنامه "توسعه اجتماعی - اقتصادی حصار برای سال 2026-2021» 64.9 در صد تکمیل شده است. 
در این نشست خاطرنشان شد که در این مدت حجم تولید ناخالص منطقه‎ای این شهر بالغ بر 3 میلیارد و 375.6 میلیون سامانی و میزان توسعه به 110 درصد رسیده است.  
در 9 ماهه امسال حجم تولید ناخالص داخلی 312 میلیون سامانی نسبت به مدت مشابه سال 2023 افزایش داشته است. این رقم در تولید و فرآوری محصولات صنعتی 5.7 درصد، در کشاورزی 4.7 درصد، در خرده فروشی  7.9 درصد، در زمینه خدمات پرداختی2 درصد در زمینه سرمایه گذاری و ساخت و ساز 48 در صد  افزایش یافته است. در این مدت بیش از 230 میلیون سامانی به بودجه وارده شده است که 2.3 درصد کل طرح را در بر گرفته است. 
دلربا منصوری معاون نخست وزیر جمهوری تاجیکستان با اشاره به پیچیدگی اوضاع سیاسی جهان و منطقه، تهدید ناآرامی در برخی از کشورهای جهان و تاثیر آن بر اقتصاد جهانی از جمله کشور تاجیکستان، خاطرنشان کرد: اگرچه نتایج قابل توجه است، در کنار موفقیت ها، جهت گیری اجتماعی-اقتصادی حصار خالی از کاستی نیست.
https://khovar.tj/rus/2024/10/programma-sotsialno-ekonomicheskogo-razvitiya-gissara-na-2021-2026-gody-vypolnena-na-64-9/
تاکید USAID بر حمایت شرکت‌‎های کوچک و متوسط ​​و استارت آپ ها در تاجیکستان و آسیا مرکزی 
تلگرام آسیا پلاس:  مجمع بین المللی «استارتاپستان»  کارآفرینان و متخصصان جوان از آسیای مرکزی، آذربایجان، گرجستان و سایر کشورها را جهت  تقویت همکاری و تبادل دانش گرد هم آورد.
جان ریوردان، مدیر ماموریت USAID در تاجیکستان، از تنوع شرکت کنندگان ابراز خرسندی کرد: «ما از دیدن این همه کارآفرین جوان خلاق خوشحال هستیم، با مشارکت دولت تاجیکستان و شرکای همفکرمان، به حمایت از توسعه و موفقیت آنها ادامه خواهیم داد.»
در این مجمع چشم انداز استارت آپ‎ها و اکوسیستم مخاطره آمیز در منطقه مورد بحث و بررسی قرار گرفت. نمایندگان صندوق‎های سرمایه گذاری خطرپذیر بزرگ مانند White Capital LTD  (قزاقستان)، UzVC  (ازبکستان)، Sturgeon Capital و Plug & Play فرصت های جالبی را برای سرمایه گذاری در استارتاپ هایی با پتانسیل بالا ارائه کردند.
شایان ذکر است USAID  بر تعهد خود به حمایت از شرکت‎های کوچک و متوسط ​​و استارت آپ‎ها در تاجیکستان و آسیای مرکزی برای ایجاد اقتصادهای پایدار و فراگیر تاکید کرد.
تلگرام خبرگزاری آسیا پلاس
امضا یادداشت همکاری برای اجرای پروژه مشترک بین zypl.ai و Vatan ICT
خبرگزاری آسیا پلاس: در چارچوب مجمع Startupstan 2024، یادداشت تفاهم بین zypl.ai، یک فین تک پیشرو که از الگوریتم‌های هوش مصنوعی  در مدیریت ریسک استفاده می کند، و Vatan ICT، توسعه دهنده پیشرو داخلی نرم افزار و راه حل‌های دیجیتال، امضا شد. طرفین توافق کردند که با ایجاد یک دفتر اعتباری مشترک با استفاده از فناوری‌های پیشرفته هوش مصنوعی وارد بازار اطلاعات اعتباری و تجزیه و تحلیل در تاجیکستان شوند.
این پروژه مشترک که  « aion»  نام دارد، قرار است به کاتالیزوری برای تحول دیجیتالی بخش مالی کشور تبدیل شود. استفاده از الگوریتم‌های پیشرفته یادگیری ماشین و تجزیه و تحلیل داده‌های بزرگ، aion را قادر می‌سازد تا امتیازات اعتباری دقیق و پیش‌بینی رفتار مالی مشتری را ارائه دهد. استفاده از هوش مصنوعی به طور قابل توجهی دسترسی به خدمات مالی را برای مردم و همچنین برای مشاغل کوچک و متوسط ​​افزایش می‌دهد.
دفتر اعتبار مشترک تجزیه و تحلیل عمیق برای موسسات مالی کشور، با در نظر گرفتن مدل‎های پیش بینی مانند شخصی سازی محصولات مالی، مدیریت ریسک (پیش بینی اعتبار و تأخیر در پرداخت، ارزیابی ریسک پرتفوی وام)، راه حل‌های هوش مصنوعی برای مبارزه با کلاهبرداری ارائه خواهد کرد.
همچنین دفتر اعتبار aion در نظر دارد با همکاری نزدیک با نهادهای نظارتی و مالی کشور، مفهوم بانکداری باز را در کشور معرفی کند. 
این یادداشت تفاهم توسط عزیزجان عظیمی، مدیر اجرایی جهانی zypl.ai و  عابد برهان‎اف ، مدیر کل Vatan ICT   به امضا رسید. بر اساس برنامه طرفین، قرارداد راه اندازی یک دفتر اعتباری مشترک تا پایان سال جاری تکمیل خواهد شد.
شایان ذکر است که Fintech zypl.ai در پردیس هوش مصنوعی مرکز مالی بین المللی دبی (( DIFC) مستقر است. بانک‎های پیشرو در جمهوری تاجیکستان از نرم افزار مبتنی بر هوش مصنوعی از zypl.ai برای صدور وام به صورت خودکار استفاده می برند. 
شرکت Vatan ICT  بیش از 10 سال است که در بازار فعالیت می کند و توسعه دهنده پلتفرم های موفقی مانند Smartpay، eDonish و سایر سیستم‎های الکترونیکی برای سازمان‎های دولتی جمهوری تاجیکستان است. 
https://asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/economic/20241022/kreditnoe-byuro-na-osnove-ii-sovmestnii-proekt-zyplai-i-vatan-ict
ساخت کارخانه پرورش طیور در شهر نو 
خبرگزاری خاور: به مناسبت سی و پنجمین سالگرد استقلال دولتی تاجیکستان،کارخانه پرورش طیور برای پرورش 200 هزار مرغی گوشتی در ناحیه شهرنو توسط شرکت خصوصی «آگرافیرما» شعبه پرورش طیور ایجاد می‎شود. 
ساخت مرحله اول این کارخانه در سال 2022 برای پرورش 50 هزار مرغ گوشتی ساخته شد. مساحت کل این کارخانه 4 هکتار است و ساختمان اصلی آن در 0.80 هکتار ساخته خواهد شد.
این شرکت از 3 کارخانه مجزا تشکیل شده است. دو کارخانه دو طبقه با طراحی و روش مدرن ساخته شد و مجهز به تکنولوژی پیشرفته و مدرن برای پرورش مرغ می باشد. در هر کارخانه 50 هزار مرغ گوشتی پرورش داده می‎شود.
پیش بینی می شود که مرغداری در مدت زمان مشخصی ساخته شود و تمامی تجهیزات لازم برای پرورش مرغ در اختیار آن قرار گیرد.  شایاین ذکر است که  با احداث این کارخانه 30 تن از ساکنان محلی صاحب شغل دائمی خواهند شد.
https://khovar.tj/2024/10/35-solagii-isti-loliyati-davlat-dar-sha-rinav-korhonai-parandaparvar-sohta-meshavad/
دریافت تاجیکستان بیش از 65 تن پودر آب پنیر خشک از روسی 
خبرگزاری هالوا: تولیدکنندگان منطقه ولگوگراد بیش از 65 تن پودر آب پنیر را به تاجیکستان ارسال کردند. 
به گفته اداره کنترل و نظارت محصولات کشاورزی و دامپزشکی این استان، محصولات صادراتی تمام بررسی‎های لازم این نهاد را از جمله کنترل دامپزشکی و بهداشتی را پشت سر گذاشتند.
در بیانیه رسمی «Rosselkhoznadz» آمده است محصولات از نظر دامپزشکی و بهداشتی ایمن و کیفیت و ایمنی آن توسط نتایج آزمایشات آزمایشگاهی انجام شده در یک آزمایشگاه معتبر تأیید شده است.
شایان ذکر است که پودر آب پنیر پودر خشکی است که از شیر فرآوری شده در طی تولید پنیر به دست می آید. اساسا پودر آب پنیر به عنوان جایگزینی برای پودر شیر عمل می کند.
https://halva.tj/news/bolee_65_tonn_sukhoy_molochnoy_syvorotki_poluchit_tadzhikistan_ot_rossiyskikh_proizvoditeley/?tg_rhash=cd8f2dd43a655e
 آغاز تولید پهپادهای مبتنی بر هوش مصنوعی در تاجیکستان
خبرگزاری آسیا پلاس: در چارچوب مجمع «Startupstan 2024» که در اکتبر سال جاری برگزار شد، یادداشت تفاهم بین وزارت صنعت و فناوری‌های نوین جمهوری تاجیکستان، شورای هوش مصنوعی زیر نظر این وزارتخانه و شرکت  QullaAI(امارات متحده عربی)، با هدف راه اندازی تولید بومی پهپاد بر اساس الگوریتم های هوش مصنوعی به طور رسمی به امضا رسید. 
این پروژه نقطه عطف مهمی در توسعه صنایع پیشرفته کشور در حوزه فناوری عمرانی و دفاعی (defensetech). خواهد بود.
این ابتکار با هدف معرفی فناوری‌های پیشرفته در تولید وسایل نقلیه هوایی بدون سرنشین (پهپاد) است که برای اهداف غیرنظامی و دفاعی مورد استفاده قرار خواهند گرفت.
قرار است موضوع معرفی پهپادها برای حفاظت از مرزهای کشور با توسعه بومی الگوریتم‎های هوش مصنوعی با دقت بالا بر اساس بینایی کامپیوتری بررسی شود. علاوه بر این، این یادداشت راه‌اندازی تولید سامانه‌های جنگ الکترونیک (EW)، چاپ سه‌بعدی قطعات و همچنین آموزش متخصصان داخلی را پیش‌بینی می‌کند که باعث ایجاد مشاغل جدید و افزایش سطح صلاحیت پرسنل می‌شود.
برای معرفی تولید پهپاد،  QullAI یک میلیون دلار سرمایه گذاری خطرپذیر برای تولید محلی پهپادها جذب خواهد کرد تا متعاقبا پیشرفت‎های خود را در سطح جهانی گسترش دهد.
این طرح در چارچوب منطقه آزاد اقتصادی نظامی که قرار است به زودی راه اندازی شودکه امکان استفاده از مزایای مالیاتی و سایر مزایای ارائه شده برای تحریک تولید صنعتی را فراهم می کند.
وزارت صنعت و فناوری‎های نوین به همراه شورای هوش مصنوعی به این شرکت در برقراری ارتباط با نهادهای دولتی و خصوصی و تامین امنیت کار در منطقه آزاد اقتصادی کمک خواهند کرد.
عزیزجان عظیمی، رئیس شورای هوش مصنوعی در مراسم امضا یادداشت تفاهم گفت: این توافق برای جذب سرمایه گذاری خارجی برای راه‎اندازی صنعت داخلی در تولید پهپاد مبتنی بر هوش مصنوعی، اجرای چشم انداز امامعلی رحمان رئیس جمهور تاجیکستان برای افزایش توان دفاعی این کشور است. 
شرکت QullaAI Limited مستقر در امارت راس الخیمه، در توسعه پهپادهای مجهز به هوش مصنوعی برای کاربردهای مدنی و دفاعی تخصص دارد. به عنوان بخشی از راه اندازی تولید در تاجیکستان، این شرکت تلاش‎های خود را بر بومی‎سازی خط پهپادهای خود در شرایط محلی متمرکز خواهد کرد. انتظار می رود اولین مدل‎های پهپاد در اوایل سال آینده تولید شوند.
https://asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/society/20241022/v-tadzhikistane-zapustyat-proizvodstvo-bespilotnikov-na-osnove-ii
افزایش 52 درصد حجم وجوه ارسالی(حواله ها) در نیمه نخست سال جاری  
خبرگزاری آسیا پلاس: بر اساس گزارش اقتصاد کلان بانک توسعه اوراسیا (EDB)، اقتصاد تاجیکستان همچنان به نشان دادن نرخ های رشد بالا، با حمایت مصرف و صادرات فلزات ادامه می دهد.
خاطرنشان می شود که در ژانویه تا آگوست سال جاری، خرده فروشی 12.3در صد (نسبت به مدت مشابه در سال 2023) و حجم خدمات پرداختی به مردم 12.7در صد افزایش یافته است.
به گفته تحلیلگران EDB، پویایی تجارت و خدمات با افزایش دستمزدها (از جمله به دلیل افزایش دستمزدها در بخش دولتی از اول جولای) و رشد مستمر حواله‎ها پشتیبانی می شود.
مولفان این گزارش با استناد به تراز پرداخت‎های کشور، از افزایش 52 درصدی حجم حواله‏ها خبر می دهند.
تحلیلگران EDB از صادرات به عنوان یکی دیگر از عوامل رشد اقتصاد تاجیکستان نام بردند که در ژانویه تا آگوست سال جاری 45.5 درصد افزایش یافت که «در درجه اول به دلیل افزایش فروش فلزات و منسوجات» می باشد.
مولفان این گزارش پیش‌بینی می‌کنند: «ما انتظار داریم که تأثیر این عوامل در نیمه دوم سال 2024 ادامه یابد و در پایان سال، رشد اقتصادی بالا  8.0 درصد باقی بماند».
شایان ذکر است که  مقامات جمهوری تاجیکستان، تا پایان سال جاری رشد اقتصاد را حداقل 8 درصد پیش بینی کرده اند. 
بر اساس گزارش اداره آمار کشور، رشد تولید ناخالص داخلی واقعی در ژانویه تا سپتامبر 2024 به 8.4 درصد رسیده است.
این افزایش عمدتا توسط بخش کشاورزی، تجارت و حمل و نقل تأمین می شود. سهم کشاورزی در تولید ناخالص داخلی برای این دوره 24.6 در صد، صنعت  17.4در صد، تجارت  15.0در صد، مالیات 10.3در صد بود.
https://asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/economic/20241022/eabr-svyazivaet-visokii-rost-ekonomiki-tadzhikistana-s-denezhnimi-perevodami
بازدید بیش از یک میلیون گردشگر از تاجیکستان  
اسپوتنیک: تنها در 9 ماه گذشته سال جاری، 1.2 میلیون خارجی از این جمهوری تاجیکستان بازدید کردند که از این تعداد 1.1 میلیون شهروند کشورهای CIS بودند.
 بر اساس داده هایی سازمان آمار کشور، این رقم نسبت به مدت مشابه سال قبل 17.3 درصد افزایش داشته است.
این منبع افزود 104.7 هزار خارجی از کشورهای دور به تاجیکستان آمده‎اند که 89.1 هزار نفر از آنها به عنوان توریست وارد تاجیکستان شده‌اند.
در عین حال، در 9 ماه 746 هزار نفر ازبک و  329 هزار روس  و28 هزار  قزاق از تاجیکستان دیدن کردند.
بر اساس گزارش آژانس آمار، در مدت 9 ماه، شهروندان 22 کشور جهان برای بازدید از تاجیکستان آمده‎اند و کمترین آنها از کانادا بوده و حدود 1.8 هزار نفر از تاجیکستان دیدن کرده اند.
گردشگری در تاجیکستان یکی از حوزه‎های مهم توسعه اقتصادی این کشور محسوب می شود و در سال‎های اخیر این حوزه در جمهوری تاجیکستان به سرعت در حال توسعه است.
از جالب ترین مکان‎های تاجیکستان برای گردشگران روسی می توان به بزرگراه پامیر، موزه ملی در دوشنبه، قلعه حصار، کوه‎های فان، اسکندرکول و ... اشاره کرد.
https://sputnik.tj/20241023/tojikiston-mln-khoriji-omad-1064817501.html
 حضور هیات تاجیکستان در نشست‎های سالانه صندوق بین المللی پول و گروه بانک جهانی 
خبرگزاری خاور:  هیات تاجیکستانی با ریاست فیض‌الدین قاهرزاده وزیر دارایی جمهوری تاجیکستان و فردوس طالب‎زاده رئیس بانک ملی تاجیکستان در نشست‎های سالانه صندوق بین المللی پول و گروه بانک جهانی در سال 2024 در واشنگتن برگزار می گردد، شرکت خواهند کرد. 
در نشست‌های سالانه صندوق بین‌المللی پول و گروه بانک جهانی، نمایندگان بلندپایه بانک‌های مرکزی (ملی)، وزارتخانه‌های دارایی، صندوق‌ها، سازمان‌های مالی بین‌المللی، آژانس‌های بین‌المللی و روسای بخش خصوصی درباره مسائل مربوط به چشم انداز اقتصاد کلان با در نظر گرفتن عدم اطمینان در بازار مالی، مدیریت دارایی دولتی در شرایط فعلی، سرمایه گذاری های پایدار، همگرایی اقلیم و طبیعت، نقش بانک های مرکزی در مدیریت دارایی، مشکلات عملیاتی و اشکال مختلف کمک های موثر مورد بحث و بررسی قرار خواهد گرفت. 
همزمان، در کنار جلسات کاری هیات‏های مختلف بین المللی، رایزنی ها، جلسات توجیهی و رویدادهای دیگر در زمینه اقتصاد جهانی، توسعه روابط بین الملل و نظام مالی جهانی در حاشیه این جلسات برای طیف وسیعی از شرکت کنندگان برگزار می شود.
https://khovar.tj/2024/10/23ajati-to-ikiston-dar-alasa-oi-solonai-hazinai-bajnalmilalii-asor-va-gur-i-bonki-a-on-ishtirok-namud/
دیدار رئیس جمهور تاجیکستان با رئیس جمهور تاتارستان 
خبرگزاری خاور: امامعلی رحمان، رئیس جمهور تاجیکستان، در چارچوب اجلاس «بریکس پلاس»، در شهر قازان فدارسیون روسیه با رستم مینیخانوف، رئیس جمهوری تاتارستان دیدار و گفتگو کرد.
در این دیدار امامعلی رحمان تاکید کرد که در چارچوب مشارکت راهبردی و اتحاد با روسیه، مسائل همکاری با مناطق این کشور از جمله تاتارستان در مرکز توجه دائمی کشورش قرار دارد.
تاکید شد که سهم تاتارستان در حجم کل مبادلات تجاری بین تاجیکستان و روسیه بیش از 50 میلیون دلار است و با در نظر گرفتن فرصت‎های موجود می توان این رقم را افزایش داد.
طرفین در مورد وضعیت و چشم انداز همکاری بین جمهوری تاجیکستان و جمهوری تاتارستان، توجه زیادی به توسعه و گسترش روابط در زمینه‎های تجارت، سرمایه‎گذاری، متالورژی، معدن، نفت و گاز، صنایع شیمیایی، سبک و مواد غذایی، داروسازی و ساخت و ساز بحث و تبادل نظر کردند. 
گسترش همکاری در بخش‎های انرژی، کشاورزی و گردشگری، فرهنگی و بشردوستانه از جمله در زمینه آموزش و پرورش ضروری تشخیص داده شد.
https://khovar.tj/rus/2024/10/prezident-respubliki-tadzhikistan-vstretilsya-s-glavoj-respubliki-tatarstan-rustamom-minnihanovym/
افزایش 17 در صد واردات فرآوردهای نفتی در تاجیکستان 
خبرگزاری هالوا: از ژانویه تا سپتامبر سال جاری، تاجیکستان واردات فرآورده‎های نفتی را 17.3 درصد (به 769.7 هزار تن) نسبت به مدت مشابه سال گذشته افزایش داد.
شایان ذکر است که تنها در 9 ماه گذشته 375.5 هزار تن گازوئیل، 322.2 هزار تن بنزین، 22.8 هزار تن روان کننده و 46.2 هزار تن سوخت جت وارد کشور شد.
همانطور که کمیته گمرک این کشور تصریح کرد، فرآورده‎های نفتی 92.5 در صد واردات آن به روسیه اختصاص دارد.
مقامات این کمیته افزودند: هزینه هیدروکربن‎های وارداتی بالغ بر 611.5 میلیون دلار بوده است.
باید گفت 26 واحد به واردات بنزین مشغول بودند. آنها حجم واردات را 67.1 هزار تن افزایش دادند. به گفته مقامات گمرک، تامین کننده اصلی بنزین شرکت «گازپروم نفت - تاجیکستان» بوده است.این شرکت 45 درصد از کل عرضه را به کشور صادر کرده است. 
https://halva.tj/news/tadzhikistan_uvelichil_import_nefteproduktov_na_17/?tg_rhash=cd8f2dd43a655e
آغاز نمایشگاه بین المللی «تاجیکستان-2024» 
خبرگزاری خاور: امروز 24 اکتبر نمایشگاه بین المللی «تاجیکستان-2024» که در آن اجناس و محصولات بیش از 100 شرکت وکارخانه های داخلی و خارجی در معرض دید عموم قرار گرفته است، در مجتمع «مانژ» شهر دوشنبه آغاز به کار کرد. 
این نمایشگاه به همت اتاق بازرگانی و صنایع تاجیکستان و با حمایت دولت جمهوری تاجیکستان برگزار شد و شرکت‎های معروف داخلی و خارجی از کشورهای تاجیکستان، روسیه، ازبکستان، ترکمنستان، کره، چین، پاکستان و ایران به محصولات خود را ارائه کردند. 
در این نمایشگاه محصولات و انواع خدمات بهترین شرکت های داخلی که هم در بازار داخلی و هم در خارج از کشور شناخته شده هستند ارائه می شود.
برگزاری این نمایشگاه با هدف گسترش منطقه‎ای فعالیت اقتصادی شرکت‎های شرکت کننده و ارتقای محصولات تولیدکنندگان داخلی است.
در نمایشگاه «تاجیکستان 2024»، نمایندگان کسب و کار فرصت پیدا کردن شرکای جدید را دارند. در عین حال شهروندان می توانند کالاهای مصرفی ملی را با قیمت مناسب از این نمایشگاه تهیه کنند.
https://khovar.tj/2024/10/namoishgo-i-bajnalmilalii-universalii-to-ikiston-2024-ba-kor-o-oz-namud/
جذابیت‎های نمایشگاه بین المللی تاجیکستان 2024 
خبرگزاری خاور: محصولات غذایی، صنایع دستی، صنایع شیمیایی، مبلمان، کشاورزی و ساختمان، منابع انرژی تجدیدپذیر، کالاهای خانگی و سایر کالاها و خدمات در نمایشگاه بین المللی «تاجیکستان-2024» که امروز در شهر دوشنبه افتتاح شد، ارائه می شود. 
در افتتاحیه این نمایشگاه خاطرنشان شد که در چارچوب «سالهای توسعه صنعتی» بخش صنعتی در تاجیکستان در حال توسعه است، حجم تولید در حال افزایش است، علاوه بر این، امروزه بسیاری از کالاها صادرات محور هستند و جایگزین واردات می شوند.
این نمایشگاه به یک سنت تبدیل شده است و از سال 2016 دو بار در سال در دوشنبه برگزار می شود.
https://khovar.tj/rus/2024/10/chem-interesna-mezhdunarodnaya-universalnaya-vystavka-tadzhikistan-2024/
نمایشگاه بین المللی «تاجیکستان-2024» در دوشنبه 
آسیا پلاس: مراسم افتتاحیه نمایشگاه بین‌المللی «تاجیکستان-۲۰۲۴» در مرکز EXPO شهر دوشنبه برگزار شد.
شرکت کنندگان در این نمایشگاه تولیدکنندگان و شرکت‎هایی از تاجیکستان، پاکستان، ایران، روسیه، بلاروس، ازبکستان، چین و سایر کشورها هستند.
به گزارش مرکز مطبوعاتی اتاق بازرگانی و صنایع جمهوری تاجیکستان، بیش از 100 شرکت در نمایشگاه تاجیکستان-2024 شرکت دارند که نشان دهنده علاقه روزافزون شرکت‎های خارجی به بازار تاجیکستان و نمایشگاه‎های برگزار شده در این کشور است. 
شایان ذکر است که در این نمایشگاه، بهترین شرکت‎ها در بخش خدمات و همچنین تولیدکنندگان کالا و محصولات خود را به نمایش گذاشته‎اند.
از جمله، توسعه دهندگان و تولیدکنندگان از پاکستان تجهیزات دندانپزشکی، ابزار جراحی، پروتزها، تجهیزات تشخیصی آزمایشگاهی، داروها و محصولات مراقبت از پوست را ارائه خواهند داد. علاوه بر این، تولیدکنندگان عمده برنج پاکستانی انواع مختلف برنج را به نمایش خواهند گذاشت.
نمایندگان شرکت‌های ایرانی توسعه‌ دهندگان و تولیدکنندگان تجهیزات و دزدگیر آتش‌نشانی، مصالح ساختمانی، افزودنی‌های غذایی، لوازم آرایشی، داروها و واکسن‌های دامپزشکی، مواد غذایی و آشامیدنی ارایه می کنند. 
وزارت آموزش بلاروس خدمات خود را برای آموزش، بازآموزی متخصصان در زمینه‎های مختلف علم و فناوری از جمله متالورژی، مهندسی مکانیک، ساخت و ساز، کشاورزی، الکترونیک، انرژی، توسعه نرم افزار، رباتیک، پزشکی و داروسازی، اکولوژی و سایر زمینه‎ها ارائه خواهد کرد.
شرکت‌هایی از روسیه ماشین‌آلات کشاورزی، محصولات پلاستیکی، عصاره‌های گیاهان مخروطی برای تولید نوشیدنی‌های دارویی و همچنین محصولات مراقبت از دهان را به نمایش گذاشته‎اند.
علاوه بر غرفه داران، به منظور برقراری ارتباطات تجاری و یافتن شرکا، هیات‎هایی از روسیه، ازبکستان، تایلند، آفریقا و مجارستان از این نمایشگاه بازدید خواهند کرد.
این نمایشگاه از 24 الی 26 اکتبر  از ساعت 10 الی 17 ادامه خواهد داشت. 
https://asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/economic/20241024/v-dushanbe-nachalas-mezhdunarodnaya-universalnaya-vistavka-yarmarka-tadzhikistan-2024
اختصاص بیش از 86 میلیون دلار کمک مالی برای ساخت کریدور سبز جاده‎ای در تاجیکستان 
خبرگزاری اوستا: بانک توسعه آسیایی (ADB) به تاجیکستان کمک مالی 86.67 میلیون دلاری برای نوسازی و گسترش شبکه راه‎ها ارائه خواهد کرد. هدف این پروژه توسعه کریدور سبز است که برای اولین بار روش‌های نوآورانه ساخت جاده‌های پایدار را معرفی می‌کند که می‌تواند الگویی برای سایر کشورهای منطقه باشد. 
این پروژه شامل بازسازی یک بخش 49 کیلومتری از جاده دنغره -گلستان است که از دو خط به چهار خط توسعه خواهد یافت. علاوه بر توسعه جاده، ایستگاه‎های شارژ برای وسایل نقلیه الکتریکی ساخته خواهد شد و چارچوب سرمایه‎گذاری برای جذب سرمایه گذاری خصوصی در توسعه زیرساخت‎های حمل و نقل سبز ایجاد خواهد شد. 
به گفته اوگنی ژوکاف، مدیر کل بانک توسعه آسیایی برای آسیای مرکزی و غربی، این پروژه بر روی انطباق شبکه جاده‎‏ها با تغییرات آب و هوایی و همچنین در نظر گرفتن نیازهای زنان و دختران متمرکز خواهد بود. این پروژه شامل ساخت مسیرهای دوچرخه سواری، گذرگاه‎های ایمن، بهبود روشنایی، و همچنین توالت‎ها و مناطق ویژه برای مادران دارای فرزند است. 
برای تحریک اقتصاد محلی، آموزش اصول اولیه تجارت به زنان ارائه می شود. شرکت کنندگان منتخب برنامه برای راه اندازی کسب و کار خود کمک هزینه دریافت خواهند کرد. 
تاجیکستان همچنین 23 میلیون دلار برای تأمین مالی مشترک این پروژه کمک خواهد کرد و بانک اروپایی بازسازی و توسعه در نظر دارد 40 میلیون دلار وام ارائه دهد. 
انتظار می رود تایید نهایی توسط بانک اروپایی بازسازی و توسعه (EBRD) در اوایل سال 2025 باشد و تکمیل پروژه برای سال 2030 برنامه ریزی شده است.
بانک توسعه آسیایی با مشارکت فدراسیون بین المللی جاده و پژوهش MetaMeta Research راهنمای جاده‎های سبز را تهیه نموده است. توسط تیم‌های مهندسی در به‌کارگیری شیوه‌های زیست‌محیطی پایدار برای ایجاد تعادل در اهداف اجتماعی، اقتصادی و زیست‌محیطی راهنمایی می شوند. 
https://avesta.tj/2024/10/24/abr-odobril-86-67-mln-na-sozdanie-zelenogo-dorozhnogo-koridora-v-tadzhikistane/
علاقه مندی ساراتوف به صادرات محصولات با فناوری پیشرفته به تاجیکستان
خبرگزاری هالوا:  در دیدار اوگنی کورنکوف نماینده تجاری روسیه در جمهوری تاجیکستان با هیئت منطقه ساراتوف به سرپرستی الکسی کورامین معاون مدیر «مرکز پشتیبانی صادرات منطقه ساراتوف» بیان شد که  منطقه ساراتوف علاقه مند به صادرات محصولات با فناوری پیشرفته به تاجیکستان است.
در دیدار با شرکت‎ها، اوگنی کورنکوف، چشم انداز صادرات دسته‎های خاصی از کالاها به کشور، ویژگی‌های تبلیغات و موقعیت، و همچنین ویژگی‌های ارتباط با شرکا در تاجیکستان را مورد بحث و گفتگو قرار داد.
علاوه بر این، طرفین به افزایش گردش مالی در 9 ماه گذشته اشاره کردند. بر اساس داده‌های رسمی، حجم عرضه‌های مواد غیر اولیه منطقه ساراتوف به تاجیکستان در رتبه بندی مناطق روسیه در صادرات به جمهوری تاجیکستان از رتبه 71 به رتبه 16رسیده است. همانطور که کارشناسان آمار تصریح کردند، اساس صادرات محصولات غذایی، فلزات، روغن، شیشه و مواد شوینده بوده است.
https://halva.tj/news/saratov_zainteresovan_v_eksporte_vysokotekhnologichnoy_produktsii_v_tadzhikistan/?tg_rhash=cd8f2dd43a655e
 حضور نماینده تاجیکستان در نمایشگاه بین المللی تجاری و فرهنگی فلوریدا 
خبرگزاری خاور:  عبیدالله اسرار‎زاده رئیس دانشگاه بین المللی گردشگری و کارآفرینی تاجیکستان در افتتاحیه نمایشگاه بین المللی تجاری و فرهنگی فلوریدا (ایالات متحده آمریکا) در فورت لادردیل شرکت کرد و با نمایندگان موسسات آموزش عالی حرفه‎ای بخش گردشگری و شرکت‎های گردشگری دیدار کرد. 
در این دیدار موضوعات مهم همکاری مورد بحث و بررسی قرار گرفت و طرفین بر تقویت همکاری‎ها در چارچوب مقررات قانونی به توافق رسیده‌اند.
https://khovar.tj/2024/10/namoyandai-to-ikiston-dar-namoishgo-i-bajnalmilalii-ti-orat-va-far-angii-florida-ishtirok-namud/
تاکید رئیس جمهور تاجیکستان بر ذخیره مواد غذایی 
اسپوتنیک: تاجیکستان در حال حاضر در حال ذخیره سازی محصولات غذایی مختلف است.بر اساس گزارش آژانس آمار، تا اوایل ماه اکتبر سال جاری 7692 تن غلات در تاجیکستان ذخیره شده است.
این منبع افزود: 7336 تن گندم و 360 تن جو از محصولات غلات ذخیره می باشند.
همچنین 169 تن سیب زمینی و 3694 تن سبزیجات شامل 22 تن هویج و 3671 تن پیاز ذخیره شده است.
سازمان آمار اشاره کرد که میوه‎ها در سردخانه‎های کشور نیز نگهداری می شود. تا ابتدای این ماه 168 تن میوه از جمله 85 تن انگور در سردخانه‎ها نگهداری شده است. 
آرد که یکی از اصلی ترین محصولات غذایی در تاجیکستان است نیز به میزان لازم ذخیره می شود. این اداره گفت: در مدت یاد شده 1626 تن آرد جمع آوری شده است. همچنین 199.1 تن روغن و 485 تن شکر و 230 تن برنج ذخیره شده است.
شایان ذکر است که نگهداری محصولات غذایی نه تنها مفید است، بلکه ضروری است. زیرا هدف آن تامین امنیت غذایی ساکنان کشور است.
ذکر شد در صورت کمبود محصولات، با برپایی نمایشگاه محصولات، کمبود محصولات برطرف و در عین حال قیمت آن نیز تنظیم می شود.
باید گفت که امامعلی رحمان تقریبا در هر سفری که به مناطق تاجیکستان می‌کند، درخواست می‌کند که هر خانواده به مدت دو سال محصولات غذایی خود را باید ذخیره کند.
https://sputnik.tj/20241024/tojikiston-zakhira-ghalladona-1064828261.html

احداث مدرسه جدید در شهر تورسون‎زاده توسط کشور ژاپن
آسیا پلاس: توشیهیرو آیکی، سفیر ژاپن در تاجیکستان به همراه پرویز اکرم‎زاده، رئیس شهر تورسون‎زاده، در مراسم تکمیل «پروژه ساختمان جدید برای مدرسه شماره 30 روستای سه شنبه شهر تورسون زاده» شرکت کردند. در این مراسم نمایندگانی از دستگاه‎های اجرایی کشور و اهالی روستا نیز حضور داشتند.
برای اجرای این پروژه، کمک مالی بلاعوض 91.280 دلاری تحت برنامه امنیت مردمی و بشردوستانه دولت ژاپن  اختصاص یافته است.
اکنون بیش از 500 دانش آموز می توانند در مدرسه شماره 30 تحصیل کنند، که دسترسی به آموزش و پرورش را به میزان قابل توجهی بهبود می بخشد و کیفیت کلی آموزش در روستا را برای نسل فعلی و آینده بهبود می‎بخشد.
در این مراسم، توشیهیرو آیکی سفیر ژاپن خاطرنشان کرد که ژاپن بیش از 30 سال است که از زمان استقلال تاجیکستان به عنوان یک دوست خوب به مردم تاجیکستان در زمینه‎های مختلف کمک می کند و آموزش یکی از زمینه‎های ویژه همکاری‎های دوجانبه بین تاجیکستان و ژاپن است. دولت ژاپن در نظر دارد به حمایت از توسعه اجتماعی-اقتصادی تاجیکستان ادامه دهد.
دولت ژاپن یک برنامه حمایت مالی  از پروژه های مربوط به توسعه ارائه می دهد که بمنظور رفع نیازهای گوناگون کشورهای در حال توسعه طراحی شده است. این برنامه  که کمک بلاعوض به پروژه های تامین نیازهای اولیه انسانی  یا GGP نامیده می شود، از طرح هایی که توسط نهادهای غیر دولتی یا دولت های محلی (مانند استانداری و غیره) پیشنهاد می شود، حمایت می کند. از سال 1996، تحت عنوان GGP، دولت ژاپن از 462 پروژه بشردوستانه به مبلغ 38.3 میلیون دلار با هدف توسعه جمهوری تاجیکستان، از جمله 150 پروژه در زمینه آموزش و پرورش، حمایت کرده است.
https://asiaplustj.info/ru/news/tajikistan/society/20241023/yaponiya-postroila-etshe-odno-shkolnoe-zdanie-v-tadzhikistane-teper-v-sele-seshanbe-v-tursunzade
 پیشتازی چین در بازار خودروی تاجیکستان 
خبرگزاری هالوا: در نیمه اول سال جاری، واردات خودروهای سواری سبک (موقعیت 8703) از ژاپن و آلمان به تاجیکستان به طور قابل توجهی به ترتیب 4 و 10 برابر کاهش یافت، اما عرضه از چین 7 برابر افزایش یافت. بر اساس فرمان دولت جمهوری تاجیکستان مبنی بر ممنوعیت واردات خودروهای تولید شده قبل از سال 2013 و تمرکز بر خودروهای برقی منجر به ظهور روندهای جدیدی در این بازار شده است که حجم آن صدها میلیون دلار تخمین زده می‎‏شود.
تجزیه و تحلیل خبرگزاری هالوا، رشد سریع سهم چین در واردات خودرو به تاجیکستان را نشان می‌دهد. به ویژه، در شش ماهه اول سال جاری، سهم چین از واردات خودروهای الکتریکی به این کشور تقریبا 83 درصد بوده است. به عبارت دیگر، از هر ده خودروی الکتریکی وارداتی به تاجیکستان در شش ماه گذشته بیش از هشت دستگاه از چین تامین شده است.
به این ترتیب واردات خودرو از ژاپن و آلمان به میزان قابل توجهی کاهش یافته است در حالی که این رقم با چین رو به افزایش است. شایان ذکر است که حجم مبادلات تجاری با آلمان، یکی از تامین کنندگان پیشرو خودرو به تاجیکستان، در شش ماهه نخست سال جاری نسبت به مدت مشابه سال گذشته تقریبا دو برابر کاهش یافته است.
اگر سال گذشته در این مدت حجم مبادلات تجاری با آلمان 94 میلیون دلار بود، در نیمه اول امسال این رقم به 46 میلیون دلار کاهش یافت که بیش از 43 میلیون آن از آلمان به تاجیکستان وارد شد. وضعیت مشابهی در مورد ژاپن مشاهده می شود. اگر در نیمه اول سال گذشته حجم مبادلات تجاری به 84.7 میلیون دلار رسیده بود، در مدت مشابه سال جاری به 44.2 میلیون دلار کاهش یافت.
باید گفت که آلمان و ژاپن از پیشتازان تولید خودرو در جهان هستند و این محصولات عمده واردات به تاجیکستان هستند.
بر اساس مصوبه دولت تاجیکستان، از اکتبر سال گذشته واردات خودروهای تولید شده قبل از سال 2013 ممنوع شده است و این محدودیت عمدتا برای موقعیت‎های 8702، 8703، 8704 و 8705 اعمال می شود.
لازم به ذکر است که در تجارت خارجی تاجیکستان در گروه کالاهای شماره 8702 خودروهای سواری با ظرفیت بیش از 10 سرنشین، با شماره 8703 خودروهای سواری، با شماره 8704 کامیون و با شماره 8705 وسایل نقلیه با هدف خاص، از جمله جرثقیل، میکسر بتن و خودروهای جاده‎ای ترکیبی قرار دارند.
بر اساس گزارش گمرک، واردات خودروهای سواری به تاجیکستان در نیمه اول سال جاری کاهش یافته است. این در حالی است که خودرو تقریبا 6 درصد از کل واردات کشور را تشکیل می دهد که معادل 194 میلیون دلار است.
به گفته مقامات گمرک تاجیکستان، در شش ماهه نخست سال جاری واردات خودرو 58 درصد کاهش داشته که حدود 22 هزار واحد است. این کاهش در شرایطی مشاهده می شود که تقریبا دو هزار خودروی تولید شده قبل از سال 2013 در انبارهای گمرکی منطقه سغد گیر کرده‏اند. مأموران گمرک به دارندگان این خودروها توصیه می‌کنند یا آن‌ها را بازگردانند و یا قطعات آن را جدا کرده و به عنوان جزء وارد کشور کنند.
چین همچنان به تقویت جایگاه خود در بازار خودرو تاجیکستان به ویژه در بخش خودروهای الکتریکی ادامه می دهد. واردات خودروی سواری از چین در نیمه نخست سال گذشته به 934 واحد رسید در حالی که در مدت مشابه سال جاری به نزدیک به 5.6 هزار واحد رسید.
در حالی که در شش ماهه نخست سال گذشته 603 واحد خودروی الکتریکی چینی به ارزش 13.6 میلیون دلار وارد کشور تاجیکستان شده است، در مدت مشابه سال جاری تعداد این خودروها به بیش از 4350 واحد به ارزش 63.5 میلیون دلار رسیده است. میانگین قیمت یک خودروی الکتریکی از چین حدود 15 هزار دلار در هر  یک خودرو است.
شایان ذکر است که در سال گذشته 3.3 هزار خودروی الکتریکی به ارزش کل 59 میلیون دلار به تاجیکستان وارد شد. در نیمه اول سال جاری سهم چین در واردات خودروهای الکتریکی به تاجیکستان به حدود 83 درصد رسید. در مجموع، تاجیکستان 5266 خودروی الکتریکی به ارزش 76.4 میلیون دلار طی شش ماه وارد کرد.   
پیش بینی می شود که سهم حمل و نقل الکتریکی در کشور همچنان به رشد خود ادامه  می دهد، به ویژه با توجه به اینکه از سپتامبر 2025، شرکت‎های مسافربری در دوشنبه موظف هستند به طور کامل به حمل و نقل الکتریکی روی بیاورند. دولت تاجیکستان در نظر دارد با معافیت واردات این نوع خودروها از مالیات و عوارض گمرکی به مدت 10 سال از سال 2022، سهم خودروهای الکتریکی را در سیستم حمل و نقل این کشور افزایش دهد.
عظیم ابراهیم وزیر حمل و نقل تاجیکستان خاطرنشان کرد که با توجه به منابع بزرگ انرژی سبز تاجیکستان که شرایط مطلوبی را برای استفاده از وسایل نقلیه الکتریکی ایجاد می کند، توسعه حمل و نقل الکتریکی در این کشور امیدوارکننده است. وی همچنین تاکید کرد که در شرایط افزایش قیمت سوخت، توسعه حمل و نقل الکتریکی مزایای قابل توجهی برای کشور به همراه خواهد داشت و این امکان را به کشور می دهد تا وابستگی به برخی محصولات وارداتی را کاهش دهد.
https://halva.tj/articles/analytics/novye_trendy_avtomobilnogo_rynka_tadzhikistana_kitay_lidiruet/
بررسی پروژه‎های همکاری با بانک توسعه آسیایی در حوزه گردشگری در سغد 
خبرگزاری اوستا: رجببای احمدزده رئیس منطقه سغد امروز با سرینیواس سامپات مدیر اداره تامین آب و توسعه شهری بانک توسعه آسیایی (ADB) و هیات همراه وی دیدار و گفتگو کرد. طرفین در مورد چشم انداز و وضعیت فعلی گردشگری در منطقه و همچنین اهمیت همکاری‎های متقابل سودمند در این زمینه بحث و تبادل نظر کردند.
احمدزاده تاکید کرد که توجه ویژه‎ای به توسعه گردشگری در تاجیکستان به ویژه به لطف حمایت‎ها و ابتکارات امامعلی رحمان رئیس جمهور این کشور شده است. در منطقه سغد زیرساخت‎های مهم گردشگری ساخته می‎شود، اماکن تاریخی و فرهنگی در حال بازسازی هستند و شرایط مساعدی برای پذیرایی از گردشگران ایجاد می شود.
در حال حاضر 45 شرکت مسافرتی، 97 مرکز خدمات گردشگری و 24 هتل در منطقه وجود دارد. طی 9 ماه سال جاری حدود 800 هزار اتباع خارجی از طریق پاسگاه‎ها به منطقه سغد وارد شده‎اند.
سرینیواس سامپات از استقبال مهمان نوازانه ابراز قدردانی کرد و بر آمادگی بانک توسعه آسیایی برای ادامه سرمایه‎گذاری در زمینه گردشگری در منطقه تاکید کرد.
همچنین در این نشست به منظور تدوین «طرح عمومی یکپارچه برای توسعه گردشگری در منطقه سغد» قراردادی با شرکت رایزنی «کیوس» به مبلغ بیش از یک میلیون دلار به امضا رسید که در چارچوب آن فهرستی از 25 پروژه سرمایه گذاری با هدف توسعه صنعت گردشگری در منطقه تهیه شد. پتانسیل غنی این منطقه امکان توسعه فعال مناطقی مانند گردشگری کوهستانی، زیست محیطی، کشاورزی، بهداشتی و فرهنگی-تاریخی را فراهم می کند.
طرفین ضمن ابراز علاقه متقابل به گسترش همکاری‎ها، بر اهمیت بازدید هیات از اماکن گردشگری و فرهنگی منطقه سغد تاکید کردند.
https://avesta.tj/2024/10/25/v-sogde-obsudili-proekty-sotrudnichestva-s-aziatskim-bankom-razvitiya-v-sfere-turizma/
تولید محصولات به ارزش 36 میلیارد سامانی در 9 ماه سال 2024
خبرگزاری خاور: کاخانه‎های صنعتی تاجیکستان به همراه کارآفرینان خصوصی در 9 ماهه سال جاری محصولاتی به ارزش 36.3 میلیارد سامانی تولید کردند که نسبت به مدت مشابه سال 2023  با افزایش 15.3 درصدی به قیمت‎های مقایسه‎ای روبرو شد. 
در نه ماهه امسال 3692 کارخانه و بنگاه تولیدی در جمهوری تاجیکستان از جمله در حوزه معدن 345 واحد، فرآوری 3175 واحد، برق، گاز، بخار و تصفیه هوا72 واحد، تامین آب و تصفیه پسماند 100 واحد فعالیت کرده‎اند. از این تعداد 1198 واحد (32.5 درصد کل کارخانه‎ها) به استان سغد، 864 واحد (23.4 درصد) به استان ختلان، 794 واحد (21.5 درصد) به شهر دوشنبه، 699 واحد (18.9 درصد) به نواحی تابعه جمهوری(مرکز) و 137 واحد (3.7 درصد) به استان مختار کوهستانی بدخشان تعلق دارد.
صنعت یکی از بخش های کلیدی اقتصاد کشور و تولید کننده اصلی کالاهای مادی است. توسعه آن، پایه و اساس مساعدی را برای توسعه سایر بخش‏های اقتصاد ایجاد می کند و نفوذ و موقعیت دولت را در عرصه بین المللی تثبیت می کند. تولید صنعتی در مقایسه با سایر حوزه‎های اقتصادی از جمله کشاورزی به تدریج توسعه یافته و سهم آن در ایجاد اشتغال، صادرات محصولات، رشد تولید ناخالص داخلی و توسعه کلی اقتصادی کشورها نقش بسزایی پیدا کرده است.
حجم تولید در صنعت فرآوری در این مدت به 20.3 میلیارد سامانی رسید که از این میزان محصولات غذایی همراه با نوشیدنی و تنباکو 7.7 میلیارد سامانی، تولید محصولات نساجی و خیاطی 2.3 میلیارد سامانی، تولید محصولات چوبی و کاغذی، فعالیت انتشارات 555.7 میلیون سامانی، تولید فرآورده‎های نفتی 46.7 میلیون سامانی، تولید فرآورده‎های شیمیایی 425 میلیون سامانی، سایر محصولات معدنی غیرفلزی 2.9 میلیارد سامانی، تولید متالورژی و تولید فرآورده‎های فلزی نهایی 5.4 میلیارد سامانی را به خود اختصاص داده است. 
در ماه‎های ژانویه تا سپتامبر 2024، حجم تولید محصولات غذایی همراه با نوشابه و تنباکو 9.2 درصد افزایش داشته است که از این میزان 25.9 درصد مربوط به تولید ماکارونی، 30.4 درصد مربوط به محصولات قنادی و 16.7 درصد مربوط به نوشیدنی‎های بدون الکل بوده است. 
در ساختار حجم تولید محصولات صنعتی ملی، سهم حجم تولید محصولات صنعتی مناطق سغد (56.5 درصد) و ختلان (23.4 درصد) اولویت دارد.
https://khovar.tj/2024/10/sanoat-dar-nu-mo-ba-mabla-i-besh-az-36-milliard-somon-ma-sulot-iste-sol-shudaast/
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